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Біодизель (дизельне біопаливо) — екологічно чистий вид біопалива, а також 

паливна добавка, яке отримують із рослинної олії чи тваринного жиру і 

використовується для заміни нафтовогодизельного палива. З хімічної точки зору 

це пальне являє собою суміш метилових та/або етилових моноалкілових ефірів 

довголанцюжковихжирних кислот (насичених і ненасичених). Біодизель є 

альтернативним автомобільним паливом.  

Обсяги виробництва біодизелю у світі стрімко зростають. Загалом дизельне 

пальне, виготовлене з нафти, дешевше ніж біодизель, проте різниця в ціні 

змінюється на користь останнього відповідно до «ефекту масштабу» 

(врожайності ріпаку, ефективності використання соломи і шроту, вартості 

хімічних інгредієнтів (метанолу і лугу), глибини переробки гліцеринової води), 

а також внаслідок постійного зростання цін на нафту та завдяки урядовим 

субсидіям для виробників біодизелю. Зазвичай, ціна на біодизель нижча, ніж на 

нафтове дизельне паливо, але через заборону створення демпінгових умов, ціна 

буде незначно нижча від ціни на звичайний дизель.  

В порівнянні з роздрібленою ціною бензину собівартість виробництва 

біоетанолу в США в 2,4 раза нижче, а у ЄС розрив між собівартістю біоетанолу 

і бензину, яким він розбавляється, рівний 4. Лідером в споживанні біодизелю, а 

також лідером в застосуванні передових технологій при його виробництві є 

Німеччина. За прогнозами ФАО виробництво біодизелю у світі до 2017 року 

досягне 24 мільярдів літрів. Прогнозується, що більша частина обсягів продукції 

буде надходити з Індонезії й Малайзії, а головним одержувачем буде ЄС. Саме 

країни ЄС у 2017 році будуть споживати більше половини світового виробництва 

біодизеля. Близько 80% біодизеля, що випускається Євросоюзом, добувається з 

ріпаку. Ряд країн Європи (Данія, Австралія, Іспанія) свої потреби в біодизелі 

вичерпали. Мільйони автомобілів в Європі працюють на біодизелі. Він 

використовується в чистому виді (В100) або, як суміш з нафтовим дизельним 

паливом. Чистий, без домішок біодизель може заливатись до баку будь-якого 

дизельного транспорту.  

Біодизель може використовуватися в будь-яких дизельних двигунах без 

внесення зміни в конструкцію двигуна.  

Багато автовиробників дуже позитивно налаштовані щодо використання 

біодизелю, наводячи нижчий рівень зношення двигуна, як одну з переваг цього 

пального. Однак при переході від звичайного дизельного пального до біодизелю, 

можливо, знадобиться заміна паливного фільтра. Більшість виробників 
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оприлюднюють перелік автомобілів, які працюватимуть на 100% біодизелі — 

наприклад, повний список, наданий концерном "Фольксваген", наведено нижче. 

Багато виробників у Великій Британії надають гарантійну підтримку на двигуни 

лише за умови використання не більш як 5% біодизелю, змішаного з 95% 

стандартного дизельного пального — проте, ця позиція вважається занадто 

обережною. Відповідно до норм "Пежо" та "Сітроен", дизельні двигуни можуть 

працювати на 30% біодизелю. "Сканіа" та "Фольксваген" мають інші норми, які 

дозволяють використовувати 100% біодизелю для більшості їхніх двигунів.  

В США проводились дослідження з використання як палива 100% 

метилового ефіру соєвої олії (біодизель), сумішей із 20% такого біодизелю і 85% 

нафтового дизпалива; 35% метилового ефіру соєвої олії і 65% нафтового 

дизпалива; 65% метилового ефіру соєвої олії і 35 нафтового дизпалива. Паливо 

із 20% добавки метилового ефіру соєвої олії прийнято Міністерством Енергетики 

США як альтернативне паливо. За даними Інституту Палива в Колорадо при 

збільшенні такої добавки в паливі від 20% до 100% витрата палива зменшується 

на 3,9%. 

Використання біодизелю забезпечує наступні переваги. 

Міжремонтний термін експлуатації двигуна, що працює на біодизелі 

збільшується приблизно на 50%. 

Вищий показник змащувальної здатності біодизелю порівняно зі звичайним 

дизельним паливом —це сприяє тривалішому «життю» форсунок. 

Цетанове числобіодизелю становить 51 (тоді як в мінерального дизпалива - 

близько 45), що покращує запуск двигуна. 

Висока температура спалаху (не менше 11000) робить біодизель одним з 

найбільш пожежобезпечних видів палива. 

Кількість викидів шкідливих сполук і твердих часток при роботі двигуна на 

біодизелі зменшується на 20-25%, чадного газу - на 10-12%, ніж при роботі на 

мінеральному дизельному паливі. 

Біодизель не має неприємного бензолового запаху, а вихлоп машини, що 

працює на ньому, пахне смаженим насінням. 

Біодизель відноситься до екологічних видів палива, а вуглекислого газу в 

вихлопі рівно стільки, скільки споживається із атмосфери тими ж рослинами, з 

яких отримується олія. Один гектар ріпаку може поглинати до 20 т вуглекислого 

газу за сезон.  

Біодизель, потряпляючи в довкілля, дуже швидко піддається біологічному 

розкладанню: один літр мінерального палива здатен забруднити 1 млн л питної 

води і привести до загибелі водяної флори і фауни, тоді як біодизель при 

потраплянні в воду не наносить шкоди ні рослинам, ні тваринам. Крім того, він 

піддається практично повному біологічному розпаду: в ґрунті чи в воді 

мікроорганізми протягом 21 дня на 90% переробляють біодизель, протягом 28 

днів — на 99%. 

При роботі двигунів на біодизелі значно зменшуються шкідливі викиди 

інших продуктів згоряння, в тому числі сірки — на 98%, а сажі — від 50 до 61%, 

гідрокарбонатів — та вуглекислих монооксидів – на 30–34%. 
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Але використання біодизелю викликає наступні недоліки. 

Залишковий метанол в паливі, якого згідно стандарту в паливі повинно бути 

не більше 0,2%, є потужним розчинником і буде викликати не лише розбухання 

гумових деталей, а й розчиняти забруднення в паливній системі. Тому біодизель 

роз'їдає прокладки та трубки з натуральної гуми (натуральна гума переважно 

використовуються в двигунах, виготовлених до 1992), хоча найвірогідніше, що 

ці деталі вже замінені на вироби з синтетичної гуми, котра не роз'їдається 

біодизелем.  

При використанні звичайного дизельного палива у двигуні та паливних 

трубках утворюється наліт. При переході на використання біодизелю цей наліт 

руйнується (оскільки біодизель кращий розчинник ніж звичайне дизельне 

паливо) і засмічує паливні фільтри та інжектори. Тому при пробігу 1000—1500 

км з моменту переходу на біодизель рекомендується заміна паливних фільтрів.  

Зберігати біодизель понад три місяці не рекомендується, оскільки він 

розкладається.  

Фінансовані виробниками нафтопродуктів дослідження доводять, що для 

двигунів, звичайне дизельне паливо є кращим ніж біодизель. Але це заперечують 

незалежні організації, які помітили що біодизель зменшує спрацювання двигуна. 

Для багатьох стандартних моделей автомобілів атестоване використання 

біодизелю 

Температура за якої чистий (В100) біодизель починає гуснути значно 

коливається і залежить від суміші ефірів а відповідно від сировини що 

використовувалась для виробництва палива. Наприклад біодизель виготовлений 

з певних різновидів каноли починає гуснути при −10  C. Біодизель виготовлений 

з тваринних жирів стає гелеподібним при +16 °C. Взимку використовується 

низькотемпературний біодизель, що містить домішки котрі значно знижують 

температуру загуснення біодизелю. 

Дехто модифікує свій транспорт для використання біодизелю без домішок 

навіть при низьких температурах. Встановлюється другий паливний бак. До 

нього підводиться нагрівальна спіраль якою тече змащувально-охолоджувальна 

рідина автомобіля. Датчик температури, встановлений у баці, повідомляє водія 

коли біодизель достатньо нагрітий для використання, водій перемикає бак подачі 

палива.  

Сучасний стан Українськогобіодизелю не дужеоптимыстичний. 

Сировинна база для виробництва цього виду палива в Україні дуже 

широка.[23] Станом на 2010 рік для сільськогосподарських робіт в Україні 

необхідно мати 1,9 млн тон дизельного палива і 620 тис. тонн бензину, котрі 

виробляються з 4,5 млн тон нафти, переважно імпортної.  

За даними, наведеними в літературі, технічно доступний потенціал 

продукування біодизельного пального з ріпаку, соняшнику та сої в Україні 

становить більше 37,6 ТВт·год/рік. Для цього необхідна площа для вирощування 

рослинної сировини близько 65500 км², з якої можливо одержати 3,6 млн т/рік 

біодизельного пального.  
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В Україні вирощується олійних культур (соняшник, ріпак, соя) в 2,5 рази 

більше, чим потрібно державі, щоб забезпечити народ олією, а аграріїв 

біодизелем.  

В Україні з 2007 року введені в експлуатацію заводи з виробництва 

дизельного біопалива в смт. Сарата (Одеська область) та поблизу Херсону, 

потужністю 7,0 та 10,0 тис. тонн на рік.  

В м.Дніпропетровську, спеціалістами ВАТ «Біодизельдніпро» розроблено 

технологію та устаткування для продукування мікроводоростей і одержання олії 

для виготовлення біопалива.  

Попри стрімке зростання, протягом останніх років, обсягів вирощеного 

ріпаку (основної сировини для виробництва біодизелю в Україні), левова його 

частина експортується в країни Європи.  

Планується будівництво подібних підприємств у Вінницькій, Полтавській, 

Дніпропетровській, Житомирській, Сумській, Хмельницькій та Івано-

Франківській областях. У більшості проектів сировиною для виробництва 

біодизелю має стати насіння ріпаку.  

Вже збудований та вийшов на мінімальну потужність (50 тон) завод у 

Запорізькій області. Планується відкріття Запорізького Біопаливного Заводу у 

Запоріжжі.  

Для виробництва біодизеля в Україні найбільш раціонально 

використовувати насіння ріпаку, соняшнику та сої. Найсприятливіші 

агроекологічні умови для вирощування озимого та ярового ріпаку в Україні на 

Поліссі та у Лісостепу. Поряд із традиційним регіоном, де вирощують ріпак, — 

Західна Україна — найперспективнішими вважаються Чернігівська, Сумська, 

Полтавська і Черкаська області.  

При відповідній технології вирощування ріпаку з 1 га площі отриманий 

врожай дає 20 т зелених кормів, 20 т зелених добрив, 3–3,5 т насіння, 13 ц олії, 

16 ц макухи (шроту), 100 кг меду, 500 кг паперу. Призначене для виробництва 

олії насіння ріпака різних сортів, повинне мати вологість 5–7%, засміченість не 

більше 1%, вміст ерукової кислоти — менше 2% та кислотне число — не більше 

3. Порушення цих вимог погіршує ефективність вижимання та етерифікації, а 

також може стати причиною зниження якості олії. На це впливають ступінь 

стиглості насіння та умови його зберігання. Із 3 тонн насіння ріпаку вологістю 7-

8% можна отримати 1 тонну біодизеля, 1,9 тонни шроту (із вмістом олії 8-12%), 

та близько 0,2 тони гліцерину.  

За даними Держкомстату України, 54 % вирощеного врожаю ріпаку у 2004 

р.; 67 % — у 2005; 78 % — у 2006; 87 % — 2007; 83 % — 2008 р. експортується 

в країни ЄС. Лише окремі господарства виробляють біодизель для власних 

потреб, використовуючи мінізаводи та дослідницькі установки, продуктивність 

яких не перевищує 10 тис. тон біопалива за рік. Виробництво та використання 

рідкого біопалива в промисловому масштабі в Україні практично відсутнє. За 

даними Міністерства аграрної політики України, такі заводи успішно працюють 

у Львівській, Херсонській, Одеській, Рівненській, Вінницькій, Донецькій, 
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Тернопільській і Полтавській областях. Загальна потужність цехів становить 

близько 600 тонн на добу.  

За період липень-квітень 2008-2009 МР Україна експортувала 2630,08 тон 

ріпаку. За аналогічний пероід 2009-2010 МР вивезла на зовнішні ринки 

быля1757,76 т ріпаку. Найбільшими імпортерами українського ріпаку є країни 

Європейського Союзу (ЄС-27). Вони імпортують ріпак як сировину для 

біодизельної промисловості. Зокрема за період липень-квітень 2010 МР у 

Нідерланди було експортовано 469,32 тис. т ріпаку (27%), до Бельгії — 346,01 

тис. т (20%), Франції — 291,75 тис. т (17%), Польщі — 134,46 тис. т (8%).  

Біодизель може використовуватись самостійно або в суміші зі звичайним 

дизельним паливом. Для позначення палива що містить біодизель застосовується 

літера «В»:В100 — 100 % біодизелю;В20 — 20 % біодизелю і 80 % звичайного 

(нафтового) дизельного пального. Біодизель найчастіше виробляють з ріпакової 

олії (84%), проте в залежності від географічного розташування і природно-

кліматичних умов виробників використовується соняшникова олія (13%), 

конопляна, олія ятрофи (пляшкове дерево). Процес одержання біодизельного 

палива є досить простим. Рослинна олія є сумішшю тригліцеридів, ефірів, 

сполучених з молекулоюгліцерину. Основне завдання при одержанні біодизелю 

полягає в тому, щоб видалити гліцерин, замінивши його на спирт. Цей процес 

називають переетерифікацією. Переетерифікація є найпоширенішим способом 

отримання біодизелю з рослинної олії та тваринних жирів спиртами (етиловим, 

метиловим, ізопропіловим, бутанол). В результаті етерифікації утворюються 

ефіри жирних кислот (біодизель) та побічний продукт переетерифікації – 

триатомний спирт гліцерин в складі гліцеролової фази (в неочищеному стані 

його називають гліцерилом, а саму гліцеролову фазу — так званим «чорним» 

гліцерином).  

Найпоширенішим для виробництва метилових ефірів є використання 

метанолу, оскільки він є найдешевшим зі спиртів. Під час реакції 

переетерифікації олії та жири вступають у реакцію з метиловим (етиловим) 

спиртом у присутності каталізатора (лугу), внаслідок чого утворюються складні 

ефіри (біодизель), а також гліцеролова фаза, що містить 45-56% гліцерину, 4% 

метанолу, що не прореагував, 13% жирних кислот, 8% води, 9% неорганічних 

солей, 10% ефірів. Одержану в результаті реакції суміш розділяють в 

сепараторах або ємностях-відстійниках. Очищений гліцерин використовується 

для виробництва миючих засобів, а після глибокої очистки використовується в 

фармації. Проте для проведення очистки гліцерину та утилізації відходів 

необхідні додаткові капіталовкладення на етапі проектування та будівництва 

переробного заводу.  

Ці технології є дещо багатостадійними і пов'язані з нагромадженням 

відходів, зокрема гліцерилу, який не піддається етерифікації в цих умовах. 

Розробляються способи одержання біодизелю з використанням твердих 

гетерогенних каталізаторів, які відкривають перспективу створення 

одностадійних енергозберігаючих процесів переетерифікації олій та жирів та 

етерифікацію гліцерину навіть із застосуванням етанолу.  



128 

 

Виробництвоетанолув 2017році склало124 млн.тон,заостаннідесятиріччя 

зрослав2рази,втой часяквиробництвобіодизелязрослабільшніжв5разівдо36 

млн.тон.Незважаючиназростаннясвітовоговиробництва,біодизелюнапоточнийм

оментзаймаєменше2всвітовомубалансіринкудизельногопалива. 
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